

# 注册会计师事业呼唤法制建设

王越豪

我国注册会计师事业恢复至今已16个年头,起步晚、时间短,但发展很快,成绩斐然。可以说,已经构筑起了注册会计师制度的基本框架,中国注册会计师在扩大对外开放、促进经济体制改革、维护社会主义市场经济秩序、加强社会经济监督等方面正发挥着日益重要的经济警察作用。

但作为一项新生事物,注册会计师业务的法律要求和法定地位远没有得到社会公众的充分认识与肯定;现有注册会计师队伍的数量和质量远不能适应商品经济社会发展的需求;行政权力的渗透和干预、行业垄断、部门分割、地区封锁、削价竞争等现象,也阻碍着注册会计师事业的发展。解决问题、走出误区的关键在于加强和重视注册会计师事业的法制建设。笔者认为,现阶段应着重抓好以下四方面的工作:

## 一、尽快颁布《注册会计师法实施条例》,完善注册会计师法律体系

我国相继颁布的《注册会计师法》、《公司法》、《股票发行与交易管理暂行条例》、《禁止证券欺诈行为暂行办法》和《注册会计师执行股份制试点企业有关业务的暂行规定》等对注册会计师的法定地位和法律责任均作了直接或间接的规定,特别是1994年《注册会计

师法》的颁布实施,为我国注册会计师事业竖起了一座新的里程碑,使注册会计师执业环境的法制化程度得到了进一步加强。

但法毕竟是纲领性、粗线条的,从注册会计师业务看,目前最具法律依据的只有外商投资企业审计验证和股份制企业的改组上市等审计验证业务,本来十分广阔的业务领域和执业范围受到了极大的限制,许多原可以通过立法委托注册会计师承办的业务,现在主要依靠行政手段在解决,滋生了新旧体制转轨矛盾;从注册会计师的法律责任看,《注册会计师法》虽然明确了会计师事务所及注册会计师违反本法有关职业规范的规定,将受到警告、罚款直至撤销或吊销注册会计师证书的行政处分;构成犯罪的,依法追究刑事责任;如给委托人及其他利害关系人造成损失的,依法承担赔偿责任。但由于《注册会计师法实施条例》尚未颁布,执行罚款或赔偿的具体办法不明确,加之公众对于注册会计师审计工作的应负责任较为生疏,因而,至今尚未出现利害关系人因受注册会计师审计结论误导遭致损失而要求会计师事务所赔偿的重大实例。这非但无法保护注册会计师的合法权益,无法划清注册会计师的责任界限,反而容易让一些“害群之马”心存侥幸,大胆出具虚假不当证明,屡越“雷池”而未被触发。因此,加

到了利令智昏、不择手段的地步。窃以为,不正当竞争手段最终遭殃的是会计师事务所本身,长此以往,所将不所。

国务院副总理朱镕基同志说:“会计师制度是市场经济的基础”。这道出了会计师制度存在的真谛,毕马威国际会计公司合伙人也曾向我国政府首脑建议,如果中国企业的会计资料不真实、不合法,中国的市场经济体制最终要破产。混乱的会计市场,步入误区的中介组织,是不能构筑起社会主义市场经济大厦的。因此,

加快立法,健全制度,严格管理,善于督导,是整顿会计市场,确保审计权威,提高审计质量,实行有序竞争的重要前提。只有建立起一支执业质量硬、职业道德好、社会信誉高的职业大军,才能真正成为独立于各种经济实体,超然于各种经济利益集团之外的中介机构,才能担负起社会监督、社会公证的重担,也最终能为市场经济奠定基石。

责任编辑 刘志新

速起草、颁布《注册会计师法实施条例》，完善注册会计师法律体系实乃当务之急。

## 二、抓紧制订独立审计准则，统一注册会计师执业标准

注册会计师法及其实施条例是注册会计师执行业务的根本大法，独立审计准则则是指导和约束注册会计师执业行为的规范，两者同属注册会计师事业得以健康发展的必要条件，不可偏废。

自1988年以来，财政部和中国注册会计师协会曾陆续颁布了《注册会计师检查验证会计报表规则（试行）》等7个专业标准，施行至今，对指导、规范中国注册会计师的独立审计工作起到了重要作用，但随着改革的深化，经济的发展，注册会计师业务的扩大，原有的专业标准已不完全适应近几年来经济体制改革和注册会计师各方面工作的需要，某些方面还制约了审计质量的提高。由于执业标准滞后，注册会计师在执行新业务中，只能各自为政，自行其道。因此，系统地修订、补充和完善现行专业标准，制定一套科学、实用、具有权威性的中国独立审计准则极其迫切、极其必要。否则，注册会计师就没有统一的执业准绳；执业水平和业务质量就没有统一的衡量标准；加强对会计师事务所和注册会计师的业务管理、监督就没有权威的依据；更谈不上全面、深入地贯彻、实施《注册会计师法》了。

1994年以来，中国注册会计师协会开始了中国独立审计准则的研究、制定工作，初步确定了审计准则、实务公告和业务规范指南三个层次的审计准则架构体系；基本完成了《独立审计基本准则》等10个专业审计准则和《企业年度会计报表审计规范指南》等5个执业规范指南的草拟工作，希望能早日出台。

## 三、重视地方注协建设，加大行业自律力度

应该肯定，各地方注协这些年来为注册会计师事业的发展所作出了不懈努力并取得了重大成就。但是也有一些地方，对注协工作缺乏应有的重视与支持，有些地方注协领导不力、职责不清、目标不明、管理不善，职能机构设置不健全，专业人员严重短缺。地方注协的建设落后于注册会计师事业的发展，承担不了《注册会计师法》赋予的光荣使命。

最近，财政部就如何加强地方注协建设问题，提出了四点要求：一是加强协会工作领导，明确协会工作职责；二是充实协会领导班子，配备得力工作人员；三是明确协会内部分工，设置必要的职能部门；四是提供必要办公条件，满足日常工作需要。加强地方注协建设的

关键在于加强协会工作领导，把注册会计师事业发展问题提到财政部门领导的议事日程，切实帮助协会解决工作困难。与其他领导班子建设一样，协会各级领导也应严格按照革命化、年轻化、知识化和专业化的标准选拔、起用人才。地方注协需要一个热爱注册会计师事业、年富力强的领导班子；需要一批敬业乐业、精通业务的专职人员；需要一套运作良好的工作机制。唯有此，才能将注册会计师事业的发展引导到法制化、规范化的轨道，才能真正起到注册会计师事业发展的火车头作用！

## 四、继续严格考试培训制度，全面改善注册会计师执业素质

事业兴衰关键在人。中国注册会计师事业发展的历史证明，目前它所面临的重大问题仍然是人的问题。

《注册会计师法》明确规定“考试”是取得注册会计师资格的唯一途径，将注册会计师资格的取得纳入了法律范畴。以往三次全国注册会计师考试的经验证明，考试制度有利于通过公平竞争，选拔有为人才，壮大注册会计师队伍，提高注册会计师执业素质。

在商品经济社会中，科学技术日新月异，社会环境瞬息万变，作为综合性经济人才的注册会计师不可能凭藉一次考试便一劳永逸、固步自封，而必须辅之以长期的后续教育培训，以保持和提高其专业素质，保证执业质量；明确职业责任，保护注册会计师的合法权益。

必须强调的是，后续教育的内容应当包括专业知识、专业技能和职业道德各个方面；后续教育的对象应当包括执业注册会计师和非执业会员；后续教育的方式应当采用脱产和非脱产两类，可以请进来，亦可以送出去；对后续教育工作的进行必须给予适当的监督与检查。

（作者单位：浙江会计师事务所）

责任编辑 郑维楨



做人民的公仆

张友华 刻